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Gemeinsam Äntwert vun der Verdeedegungsministerin Yuriko Backes an dem  
Sportsminister Georges Mischo op d’parlamentaresch Fro n° 2983 vum 2.10.2025 vun dem 
honorabelen Deputéierten Sven Clement 

1. Am Kader vun der leschter Ofännerung vum Sportgesetz ass zwar vill iwwert
Definitioun vum Begrëff Elittesportler diskutéiert ginn, schlussendlech ass et allerdéngs bei
der ursprünglecher Versioun aus dem Joer 2005 bliwwen. An sengem Avis zu der
deemoleger Gesetzesvirlag huet de Staatsrot bemierkt, dass dës Definitioun no senge
Begrëffer ze vague wier an et zu Kontestatioune komme kéint. Och gëtt et hei eng
Diskrepanz tëscht Individualsport an Ekippesport.

• Wéini ass een Ekippesportler Elitesportler?

D’ofgeännert Gesetz vum 3 August 2005 betreffend den Sport seet am Paragraphe 2 vum 
Artikel 13  „ le terme sportif d’élite vise les athlètes dont la qualification sportive est reconnue 
en tant que telle par le COSL ou le LPC ».  
Hei eraus geet ervir dass et ganz aleng um COSL respektiv um LPC leit ween sie als Elitte 
Sportler definéieren. 
All d’Sportler, ob se aus engem Ekippesport oder Individualsport kommen, déi als 
Elittesportler ugesinn ginn, sinn dat op Basis vum COSL oder em LPC senger Unerkennung 
nom Artikel 13 vum ofgeännerten Gesetz vum 3 August 2005 betreffend den Sport. 

• Ass de Sportminister an enger nächster Ofännerung vum Sportsgesetz gewëllt, an
Ofsprooch mam COSL am mam LPC, d'Defini�oun an d’Qualifika�oun vum Begrëff
vum Spëtzesportler ze präziséieren, wëssend dass souwuel den COSL wéi och den
LPC Sportler:innen an engem Elitekader genannt hunn? Wann nee, firwat net?

D'Diskussioune waren am Kader vun der leschter Modifikatioun vum Sportsgesetz ofgeschloss 
ginn a sinn aktuell keen Thema an de Concertatiouns Reunioune mam COSL an LPC.  

2. Kann de Sportminister een Tableau presentéiere mat den Elittesportler:innen pro
Verband, déi aktuell eng vun de 7 Moossnamen aus dem Artikel 14 vum Sportsgesetz a
Usproch huelen?
Den Artikel 14 vum Sportsgesetz geséit 8 speziell Mesuren fir Elittesportler fir, inklusiv
d’Elittesportsektioun.
Nieft deenen Mesuren déi allgemeng gülteg sinn fir all Elittesportler, ginn et aktuell des
individuell Mesuren déi vun Elittesportler an Usproch geholl ginn:
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Horaire aménagé dans le 
secteur public 

Prise en charge des cotisations 
de sécurité sociale 

FLE Eng Persoun   
ACL Sport   Eng Persoun 
FELUBA   Eng Persoun 
FLA   Eng Persoun 
FLBB   Eng Persoun 

 
3. Kënnen d’Ministeren eng Lescht präsentéiere vun alle Sportler:innen, déi aktuell an 
der Elittesportsektioun vun der Arméi sinn, mat der jeeweileger Federatioun? 
 
Déi Donnéeën sinn schonn publik an ze fannen ënnert https://armee.public.lu/fr/armee-
luxembourgeoise/personnel/sportifs-d-elite.html. 

 Sec�on des sports d’élite de l’Armée 
FELUBA Jérôme Pauquet 

FLA Victoria Rausch 
 David Wallig 

FLBB Ben Kovac 
 Malcolm Carreira Kreps 
 Magaly Meynadier 
 Joy Baum 
 Davy David Rocha 
 Ivan Do Rosario Delgado 

FLTT Sarah De Nutte 
 Luka Mladenovic 
 Maël Van Dessel 

FLS Matthieu Osch 
 Gwyneth Ten Raa 

FLTri Gregor Payet 
 Stefan Zachäus 

FLGym Quentin Brandenburger 
FLJudo Anetta Mosr 

 Claudio Nunes Dos Santos 
 Carla Tavares Fernandes 

FLT Alex Knaff 
FLNS Julien Henx 
FLB Benik Melkumian 
FSL Amir Samimi 
FLK Mahmoud Almalh 
FLH Loïc Kaysen 

 Adel Rastoder 
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 Luke Kaysen 
FSCL Loïc Bettendorff 
FLF Kimberly Dos Santos 

 Roni Klisurica 
 Catarina Texeira 

 
4. Un eis goufe Bedenken erugedroen, dass ëmmer méi jonk Talenter an 
d'Elittesportsektioun vun der Arméi opgeholl ginn. 

• Na�erlech sollen a musse jonk Talenter am Lëtzebuerger Sport weiderhin 
ënnerstëtzt ginn, mä gesinn d’Ministeren hei net ee Widdersproch mat der 
Defini�oun an der Qualifika�oun vum Begrëff Elitesportler? 

• Misst hei net am Sënn vun der juristescher Sécherheet a vun de Sportler:innen 
selwer nogebessert ginn an d’Kritäre fir an d’Elitesportsek�oun vun der Arméi 
deementspriechend och ugepasst ginn, esou wéi och d’ALAD dëst säit Januar 2025 
gemaach huet an dëst getrennt huet? 

Den Artikel 74 vum Gesetz vum 7 August 2023 iwwert Organisatioun vun der Lëtzebuerger 
Arméi seet : 
“Le candidat au service volontaire comme sportif d’élite doit remplir les critères déterminés 
en application de l’article 13 de la loi modifiée du 3 août 2005 concernant le sport. La 
décision d’admission du candidat comme soldat volontaire sportif d’élite est prise par le 
minstre sur avis du ministre ayant les Sports dans ses attributions, du Comité olympique et 
sportif luxembourgeois et de la fédération sportive agréée dont relève le candidat.” 
 
Hei verweisen mir op Äntwert zur Fro 1. 
 
5. Wéi gëtt dëst am Kader vum sougenannten „ grousse Médico“ gehandhaabt, deen 
de Staat zu 100% finanzéiert? Ginn do weiderhin d’Elittesportler:innen aus den Elittekadere 
vun COSL an LPC betreit an och d’Sportler:innen aus der Elittesportsektioun vun der Arméi? 
 
Wat Sportler ugeet déi vum COSL (élite an promotion) an LPC identifizéiert ginn, gëtt et en 
eegene Budgetsartikel (13.0.12.160), deen d’voll Bezuelung vun den medezineschen 
Ënnersichungen deckt, déi an der Sportklinik zu Eich am Kader vum reglementéierten 
medezineschen Suivi vun dëse Sportler, de sougenannten “grousse Médico”, duerchgefouert 
ginn. 
Allerdéngs gëllt dësen Artikel net fir déi Sportler, déi ënner Kontrakt bei der Arméi stinn, well 
an dësem Fall d’Rechnung vun dësen Ënnersichungen direkt vun der Arméi bezuelt gëtt. 
 
6. Kënnen d’Ministere präziséieren, wéini eng Elittesportler:innen 
d’Elittesportsektioun vun der Arméi verloosse muss? 

• A wéi engem Zäitraum muss dëst geschéien? 
• Gët et hei Ënnerscheeder tëscht Individualsportler an Ekippesportler? 
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En Elitte Sportler muss d’Sportsektioun vun der Arméi verloossen wann hien den sportlechen 
Niveau net méi erfëllt. Dësen sportlechen Niveau gëtt exklusiv vum COSL evaluéiert. 
2-3x pro Joer deelt den COSL an enger Reunioun der Arméi an dem Ministere séin Avis iwwert 
all eenzelen Elitte Sportler mat. 
Do dernieft fënnt och eng Evaluatioun Minimum 4 Méint virun der „fin de contrat“ statt.  
As den sportlechen Niveau net mei erreecht, muss den Elitte Sportler decidéieren op hien séin 
Kontrakt opléisst oder als normalen Zaldot weider bei der Arméi bleiwen well.  
 
Et geet bei dësem Prozess keen Ënnerscheed gemaach tëscht Individual- an Equipesportler. 
 
7. Wär dat och de Fall, wann den Athlet als Profi ee gewëssene Seuil vu Revenu géif 
iwwertreffen? Wa jo, wéi héich ass dëse Revenu a wou ass dëse Montant festgehalen? 
En Elittesportler den pro Joer mei wei 2 Mol den Montant vum qualifizéierten Mindestloun 
generéiert, ass net méi eligibel fir Elittesportsektioun vun der Arméi. 
 
8. Muss ee Sportler aus der Elittesportsektioun austrieden, wann en déi sportlech 
Zieler am Ausland net areecht huet an erëm zréck op Lëtzebuerg an ee Veräi kënnt? 
Ech verweisen hei op Äntwert zur Fro 1, wou kloer ervir geet dass den COSL engem Sportler 
den Statut vum Elittesportler geet an deemno och erëm kann eweg huelen, falls en déi 
Krittären net méi erfëllt, an deemno dann och net mei Krittären erfëllt fir an der 
Elittesportsektioun vun der Arméi ze bleiwen. 

• Wann nee, gesinn d’Ministeren hei net ee Probleem mat der Chancëgläichheet?  
• Wat sinn d’Méiglechkeete fir dës Sportler:innen am Beräich vun der Arméi? 

No hirer Zäit an der Elittesportsektioun vun der Arméi stinn de Sportler:innen innerhalb vun 
der Arméi all Karriärsméiglechkeeten op, fir déi se d’Konditiounen erfëllen. Si kënnen also 
souwuel eng militäresch, oder zivil Karriär aschloen. E puer vun hinnen hunn dat och gemaach 
a sinn esou an der Arméi bliwwen. 
 
9. Aus evidente Grënn kënne keng Elittesportler:innen vum LPC an 
d'Elittesportsektioun vun der Arméi opgeholl ginn. Fir dës, an och anerer, déi de Wee an 
d’Arméi net wëllen ugoen, géif sech dann déi sougenannten zivil Karriär ubidden. Dëst soll 
laut Aussoe vum Sportminister net a Konkurrenz mat der Elittesportsektioun vun der Arméi 
sinn. 

• Wëssend dass et hei scho säit längerem Iwwerleeungen am Conseil supérieur du 
Sport gi sinn, wou sinn hei d’Aarbechten drun? 
 

• Ass virgesinn, dass Elitesportler:innen an dësem Sënn an de geplangten IPESS 
integréiert ginn als Complément zu der Elitesportsek�oun an der Arméi? 

Déi Aarbechten sinn nach en cours. 
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10. Laut Aktivitéitsrapport vum Sportsministère sinn am Joer 2024 insgesamt 275.000 € 
u 27 Athleten aus der Elittesportsektioun vun der Arméi gaangen. 

• Aus wat genau bes�nn dës Ausgaben a wéi ass dës Ënnerstëtzung opgedeelt? 
Den Sportsminister an Zesummenaarbecht mam COSL fixéiert fir all Joer eng 
“ouverture de crédit” fir déi eenzel Sportler a s der Elitesportsek�oun. 
Rembourséiert geet op Grond vun engem järlechen  Decompte. Berücksichtegt ginn 
dobäi : frais de stages, frais  de prépara�on, frais de compé��on an frais de 
déplacement. 
 

• Sinn änlech Ausgaben un aner Elitesportlerinnen an Elitesportler gaangen am 
Sënn och vum Gläichheetsprinzip? 

• Wa jo, kënnen do d’Ministeren déi néideg Präzisioune ginn an op wéi enger 
gesetzlecher a reglementarescher Basis dëst fundéiert ass? 
 
Déi aner Elitesportlerinnen an Elitesportler kréien Ënnerstëtzungen déi am Kader 
vum Ar�kel 14 vum Sportgesetz festgeluet sinn.  

 
11. Mam groussherzogleche Reglement vum 18. Juli 2025 iwwert 
d’Aschreiwungsmodalitéiten fir d’Opnam als fräiwëllegen Zaldot ass säit dem 4. August 
2025 dat groussherzoglecht Reglement vum 28. August 1997 iwwert d'Elittesportsektioun 
an der Arméi ofgeschaaft an domadder dann och déi reglementaresch Basis fir de Staat, fir 
verschidden Onkäschte vun den Elittesportler:innen an der Arméi ze iwwerhuelen. 

• Wéi gedenken d’Ministeren elo hei virzegoen – op wat fir enger Basis wäerten 
d’Arméisportler:innen respek�v dann och aner Elitesportler:innen verschidde 
Käschte vum Staat zréckbezuelt kréien? 

• Gedenken d’Ministeren dëst, esou wéi d’Verfassung dat virgesäit a gesetzlechen a 
reglementaresche Kader festzehalen? 

• Kann de Staat ënnert dësen Ëmstänn weider Ausgaben ënnerhuele, wëssend dass 
eleng fir d’Elitesportler:innen an der Arméi am Budget vum Joer 2025 352.000 € 
virgesi sinn? 

Hei läit e Mëssverständnis vir. 
 
Déi néideg Dispositioune stinn schonn am Arméigesetz vum 7. August 2023. Si goufen aus dem 
groussherzogleche Reglement vum 28. August 1997 iwwerholl. 
Dëst Reglement war nom Akraafttriede vum neien Arméigesetz net méi applikabel a gouf formell mam 
groussherzogleche Reglement vum 18. Juli 2025 abrogéiert. 
 

Lëtzebuerg, den 18.11.2025 
De Sportsminister 

(s.) Georges Mischo 




